

《中国将南海打造成和平、友谊、合作之海的实践》智库报告引发热议

□ 新华社记者 周立民 王晖余 夏天

在第17个“世界海洋日”到来之际，新华社国家高端智库8日面向全球发布中英文智库报告《中国将南海打造成和平、友谊、合作之海的实践》。

智库报告得到南海问题及国际关系等领域专家学者的积极评价。他们认为，报告全面阐释了中国倡导将南海打造成和平之海、友谊之海、合作之海的实践成果、经验启示和实现路径，是南海问题研究的重要成果。

报告指出，中国提出将南海打造成和平、友谊、合作之海的重要倡议，并不断积极推动付诸实践，从政治互信共护地区安宁、经济互利共创地区繁荣、民心互通共赢地区未来等层面，为南海地区和平稳定和繁荣发展提供强大支撑。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院亚太安全外交研究室主任张洁认为，报告既具有历史纵深感，又总结了南海局势最新动态，更深刻阐明了中

国的原则立场，以事实为依据全面展示了中国对南海和平稳定的积极贡献。

“和平与合作是南海沿岸国家的共识，放眼数千年来南海地区秩序的演变，和平稳定、对话合作、友谊长久为主旋律。”中国南海研究院副研究员陈相杪认为，建设和平、友谊、合作之海是中国在南海问题上向世界和本地区发出的重要倡议。中国和东盟围绕这一倡议展开了一系列努力，也取得了实质性成效，国际社会有目共睹。

报告认为，中国在将南海打造成和平、友谊、合作之海的实践探索中，建立了经得起历史检验的“四个坚持”原则，即坚持通过谈判协商解决争议，坚持通过规则机制管控分歧，坚持通过互利合作实现共赢，坚持反对域外势力插手干涉。

中国现代国际关系研究院研究员杨霄认为，报告着眼南海更加美好的未来，创造性地阐释并总结中国一以贯之在南海问题上的“四个坚持”原则，是中

国—东盟合作对话、建设性发展的基础原则，具有面向未来、凝聚共识、聚同化异的重要理论和实践意义。

南海是中国和东盟国家的共同家园。南海稳，则地区国家受益；南海乱，则地区国家遭殃。报告呼吁，南海周边国家要把解决南海问题的钥匙掌握在自己手中，充分认识加强海洋命运共同体意识的重大意义，通过对话协商、经济融合和多轨交流，使南海真正成为和平、友谊、合作之海。

“中国与东盟国家有相似的传统、相近的文化，有能力也有耐心排除干扰、管控争议，共同维护南海地区的和平稳定。”武汉大学中国边界与海洋研究院教授雷筱璐认为，当前南海形势总体稳定，域外国家应尊重南海地区国家的努力，鼓励管控争议，而不是出于自身地缘政治战略挑拨离间、阻碍有关国家深化战略互信与合作。

海南师范大学海上丝绸之路研究院副研究员马超认为，中国秉持海洋命

运共同体的理念与南海各方深化合作，报告再次向世界阐明了中国维护南海地区和平稳定的极大诚意，有利于国际社会进一步认识、理解、尊重中国的南海主张。

专家普遍认为，新华社国家高端智库发挥主流媒体优势，持续有力地向外传播中国南海声音，有助于逐步改变国际社会在南海问题上对中国形成的刻板印象、甚至误解误判。

“这是一份在关键时间节点推出的重磅权威报告，能够有力澄清真相、破除谎言、塑造未来，将为下一阶段的南海和平与发展发挥重要的积极影响。”杨霄说。

广西民族大学中国—东盟海上安全研究中心主任葛红亮认为，报告在国际舆论和话语层面将中国在南海打造和平、友谊、合作之海的实践和启示告知世界，是构建南海话语权与自主知识体系的有益尝试。

新华社北京6月8日电

全国夏粮小麦收获进度过半

6月5日，农机手驾驶收割机在山东省枣庄市山亭区西集镇冯庄村收割小麦。记者5日从农业农村部获悉，当前全国夏粮小麦大规模机收持续推进，截至6月5日，已收小麦1.82亿亩、总体进度过半。

新华社发
(刘明祥摄)



我国拟规划建设10个国家级林火防控实训基地

新华社北京6月7日电(记者王秋韵)森林草原火灾是八大自然灾害之一，为更好应对林火，我国拟规划建设10个国家级林火防控实训基地，并实施“订单式”人才培养。

这是记者7日从中国灾害防御协会森林草原火灾风险管理分会成立大会暨第一次会员代表大会上了解到的。

当日，中国灾害防御协会森林草原火灾风险管理分会在北京成立，分会发起人闫鹏在会上表示，自2018年应急管理体制改革以来，我国森林草原火灾防控实现从“被动响应”向“主动防御”的转型。接下来，我国林火风险管理体系建设将分三步走：

2025至2027年，推动“智能林火防控”交叉学科设立，纳入AI预警、无人机灭火等模块；建设10个国家级林火防控实训基地，推广“订单式”人才培养，实现毕业生就业对口率超80%。

2028至2030年，研发智能化火灾预测系统，林火识别准确率提升至95%；建立覆盖全国的“空天地一体化”监测网络，主导制定3至5项国际林火防控标准。

2031至2035年，建成全球林火风险管理创新中心，为发展中国家提供技术援助与培训等。

中国灾害防御协会会长郑国光在会上告诉记者，该分会的成立是响

应国家灾害风险要精准防控的重要举措。今后，分会要加强自身建设、跨学科协作、成果转化以及科普和国际合作，为呵护人类生态安全作出“中国贡献”。

中共中央党校(国家行政学院)应急管理研究院院长马宝成说，分会将搭建起涵盖专业救援队伍、中华志愿者队伍的交流协作平台，统筹推进森林草原防火灭火专职、兼职、志愿队伍建设。

中国灾害防御协会是全国唯一的综合性防灾减灾救灾领域国家一级社团组织。森林草原火灾风险管理分会是中国灾害防御协会新批准成立的分会。

新华社纽约6月7日电(记者徐兴堂)

美国《华盛顿邮报》7日报道说，美国国务院6日晚通知海外使领馆恢复处理哈佛大学外国学生的签证申请，这推翻了前一天发出的拒绝此类申请的指导意见。

报道说，美国国务院6日发出的电报称，现在“领事部门必须恢复处理哈佛大学学生和访问学者签证”。

报道说，文件显示，美国国务院5日发布的一项指令指示领事官员为受影响的申请人保留签证预约，并评估申请人是否符合入境美国资格。但该指令称，那些寻求“开始在哈佛大学学习课程或参加哈佛大学交流访问项目”的申请人应被拒绝。指令还称美国国务院不会向受影响的申请人退还签证申请费，“因为申请人仍被允许参加面试”。

报道援引专家分析认为，即使禁令正式撤销，美国国务院在签证发放方面仍然拥有巨大权力。领事官员可以以任何理由拒绝签证申请，且无需解释原因。签证也可能被置于“行政处理”状态，即申请人对进展一无所知的不确定状态。

报道还说，鉴于审查措施更加严格，即使哈佛大学在法庭上继续获胜，其签证拒签率也会大幅上升。

美国政府5月22日宣布取消哈佛大学获得的学生和交流学者项目资质，禁止该校招收国际学生。美国总统特朗普6月4日签署公告，以所谓维护国家安全的名义限制哈佛大学国际学生签证，暂停在哈佛大学学习或参加交流项目的外国公民入境。美国法官5日颁布临时限制令，阻止特朗普政府执行4日颁布的对哈佛大学国际学生实行签证限制的公告。

美国国务院要求使领馆恢复处理哈佛签证